

# 我省推出“十个一”活动弘扬尊师重教风尚

本报讯(记者赵一诺)2025年9月10日是我省第41个教师节,今年的教师节主题是“以教育家精神铸魂强师,谱写教育强国建设华章”。为庆祝第41个教师节,大力弘扬教育家精神,省教育厅策划推出“十个一”系列活动,向全社会弘扬尊师重教的传统,全面展示新时代我省高素质专业化教师队伍建设成果,并要求各地各校要围绕今年的主题,结合实际,认真组织开展系列宣传庆祝活动,让全社会参与到其中,营造尊师重教的浓厚氛围。

致全省教师的一封信,以省教育厅党组名义致信,向长期耕耘在教育一线、默默奉献的全省教师表达敬意和感谢,激励广大教师坚守教育初心、担当育人使命,为培养德智体美劳全面发展

的社会主义建设者和接班人作出更大贡献。

开展一期“弘扬教育家精神”大讲堂,举办“教育家精神大讲堂”专题报告会,邀请优秀教师代表作专题报告,分享躬耕教坛、践行初心的育人故事,深刻诠释教育家精神的时代内涵。

通过微视频宣传一批全国先进典型,聚焦我省2024年全国教书育人楷模、全国“最美教师”、全国高校黄大年式教师团队、全国模范教师和优秀教师等先进典型,通过多种形式,深入报道先进事迹,讲好榜样故事,弘扬师者风范。

推出一系列“讲述好老师故事”,聚焦一线教师,挖掘宣传他们在平凡岁月里非凡坚守、默默奉献、以爱育人的感人故事,展现基层教师的平凡与伟大。

展示一批“讲述我的育人故事”微视频活动,围绕大力弘扬教育家精神,组织一线教师讲述育人故事,通过鲜活案例多维度展示教师爱岗敬业、立德树人的风采,激发教师职业荣誉感和内生动力。

组织开展“全省中小学教师共上一堂思政课”活动,邀请思政课专家为全省中小学教师讲授一堂思政课,引导广大教师坚定理想信念,落实立德树人根本任务。

优选一批“践行教育家精神”典型案例风采集活动,优选一线教师在育人实践中饱含智慧与温度的鲜活案例,以“小故事”呈现“大主题”,用“小情节”彰显“大情怀”,遴选推广一批育人故事,为广大教师提供可学可鉴的工作方法和实践

指导。

推出一批尊师惠师政策,聚焦教师“衣、食、住、行”实际需求,在各部门和社会各界的积极响应下,拓宽惠师服务领域,争取专属优惠,切实提升教师获得感、幸福感,营造全社会尊师重教的良好风尚。

开展一次走访慰问活动,走访慰问一线教师。

组织一次“为教师亮灯”公益活动,在各地地标性建筑和学校,以“青春引路人”“躬耕教坛,强国有我”“老师您好!”“教师节快乐!”“老师,您辛苦了!”“弘扬教育家精神”等为主题词,通过电子显示屏等以字幕滚动方式为全省广大教师亮灯祝福。

# 地理标志创新发展 为乡村振兴助力赋能

□本报记者 彭溢

地理标志是地域文化的传承、独特品质的象征、品牌价值的彰显,对乡村特色产业的形成、发展、繁荣发挥着重要的推动作用。记者从黑龙江省知识产权局获悉,截至目前,我省累计拥有地理标志保护产品168个、地理标志证明商标110件。近日,记者深入田间地头,感受黑龙江地理标志创新发展,加速赋能乡村振兴的强劲动力与活力。

## 中国工程院院士为我省 科技系统作专题讲座

本报讯(记者彭溢)进一步提升科技管理干部队伍专业素养与创新能力,弘扬科学家精神,近日,黑龙江省科技厅邀请中国工程院院士周玉为科技系统党员干部作《先进材料发展应用与科学家精神》专题讲座。省科技厅、省科学院、省科协有关领导、机关及直属单位共140余人参加讲座。

报告中,周玉院士从材料发展史与人类文明演进的角度切入,结合新材料领域的前沿进展,深刻阐述了先进材料在推动新质生产力发展和保障国家安全方面的战略价值。通过先进陶瓷在航空、航天等重大工程中的应用案例,生动展示了关键技术突破与科技成果转化的成功实践。同时,结合钱学森、邓稼先、郭永怀等老一辈科学家科技报国、无私奉献的感人事迹,系统阐释了以爱国、创新、求实、奉献、协同、育人为内核的科学家精神,号召科技系统党员干部要传承老一辈科学家的光荣传统,勇担科技自立自强的时代使命。

大家纷纷表示,此次讲座立意高远、内容详实,兼具理论高度与实践深度,既是一次系统的前沿科技辅导,也是一次深刻的思想政治洗礼,更是一次有力的科技创新动员。作为科技系统党员干部要将科学家精神内化于心、外化于行,不断锤炼过硬能力和作风,在各自岗位上勇担使命、主动作为,为加快科技强省建设、实现高水平科技自立自强作出新的更大贡献。

## 我省高纬度规模化 养殖小龙虾获成功

本报讯(杨雪 记者彭溢)在北纬53°的大兴安岭地区塔河县古驿镇,一项打破常规的养殖模式正为边疆振兴注入强劲动能。依托省科技厅科技特派员制度的精准赋能,古驿镇十八站林业局的小龙虾养殖项目于9月2日实现全面捕捞,所有小龙虾均达到上市商品规格,成为推动乡村振兴、助力兴边富民稳边固边的新引擎。

此次高纬养殖突破,离不开科技特派员的支持。黑龙江科技大学龙江产业振兴研究团队省级科技特派员前期深入塔河县调研,联合哈尔滨农科院专家,先通过小规模试验验证可行性,再针对养殖全流程制定科学方案。从21小时苗种运输保障,到生长周期内的水质调控、精准投喂,科技特派员全程扎根一线,将科研成果转化成实操技术,破解了边疆地区特色养殖的技术难题,为产业规模化发展筑牢根基。

地处高寒的大兴安岭小龙虾养殖,仅需90天即可完成从投苗到上市的全周期,资金回笼快、见效周期短,破解了该地区渔业产业的局限性,更带动了养殖、捕捞、销售等全链条就业,未来古驿镇及周边村民将通过参与产业获得稳定收入,实现“家门口就业增收”。

这一产业的崛起,为高寒地区实施省委省政府千亿元冷水鱼产业战略打开了新的突破口,将带动冷链运输、餐饮加工等配套产业发展,构建起特色产业生态圈,为生态旅游和乡村经济注入新活力。



2025年9月11日 星期四

本期主编:姚艳春(0451-84655776)  
执行编辑:杨任佳(0451-84655786)

饶河东北黑蜂(资料片)。

## 以“买全国卖世界”撬动共富大产业

8月31日,当记者拨通宝清县和兴农副产品有限责任公司董事长盖春涛的手机时,他正在土耳其准备参加当地举办的国际食品展览会,以拓展国家地理标志保护产品“宝清大白板南瓜籽”的国际市场。“去年销售额达1.7亿元,95%都是出口订单。”盖春涛告诉记者,公司经营的宝清大白板南瓜籽已远销近40个国家和地区。

宝清县境内绵延几百里的完达山山脉余系多为浅山区,阳光充足,排水通畅,十分适合喜温、喜光、怕水的南瓜生长。作为宝清县的地方特产,宝清大白板南瓜籽色白、皮薄、板大,籽粒饱满,以丰产性好、结籽率高而闻名。2006年,宝清大白板南瓜籽获批国家地理标志保护产品。2008年,宝清县便建成了宝清·中国白瓜籽大市场。

走进宝清·中国白瓜籽大市场的展销区,可以看到多种白瓜籽产品,最显眼的要数其间摆放的欧盟、美国等国家和地区的产品出口认证证书。宝清县市场监督管理局地理标志工作负责人李霁禹介绍:“地理标志保护给宝清县带来了翻天覆地的变化,白瓜籽从原来单纯的种植农业发

展成现在的从合作社种植到企业加工再到集中销售的全链条产业。大市场建成后,不仅周边省市,甚至连新疆的白瓜籽也集中到宝清加工销售,入驻白瓜籽加工企业达100余家,规模经营激发产业裂变效应凸显,2024年白瓜籽交易额达40多亿元。”

“买自中国,卖向世界。”如今,宝清·中国白瓜籽大市场已建设成为全国最大的高标准、规范化、现代化农产品交易大市场之一,集贸易、加工、贮藏、运输、服务等功能于一体,年交易量约占全国交易量的70%、占全世界交易量的40%。大白板南瓜籽产业已成为宝清县农产品出口创汇的“领头羊”。

“我们以地理标志‘小支点’撬动特色产业融链、强群。”双鸭山市知识产权局局长尹忠林介绍,今年7月在宝清县举办了“大地流彩——2025年东北四省(区)和美丽乡村篮球联赛(村BA)暨黑龙江赛区总决赛”,双鸭山市充分把握有利条件,将地理标志产品在赛场周边特色集中展示,让体育赛事“流量”转化为地理标志产业融合发展的“增量”。

省知识产权局带领下,黑龙江五出复叶农业科技有限公司、宝清县寒都农产品销售有限公司参观了山西药科职业学院茶专业校区、胡氏荣茶公司、茶文化博物馆,就宝清富硒大米、叶酸富硒稻花香、宝清双色豆进入山西商会进行深入洽谈,就宝清双色豆深加工研发,豆茎、豆叶、豆根入茶共同开发与山西胡氏荣茶健康产业有限公司达成意向合作。

黑龙江省展区通过图文展示我省列入“千企百城”商标品牌价值提升行动的商标、区域品牌和部分知名注册商标。展出了以黑龙江江北货郎森林食品有限公司、黑龙江省五出复叶农业科技有限公司、黑龙江省不老源酒业有限责任公司为代表的18类产品,包括富硒有机大米、非物质文化遗产白酒、木耳、灵芝、山参、食用菌、林蛙油系列以及山特产品等。集中亮相特色鲜明,品牌亮点突出,吸引了众多国内外参展人士的驻足,充分彰显了商标品牌对创新成果保驾护航、推动新质生产力发展的重要作用。

展示期间共接待外省企业咨询洽谈16家,其中山西京东企企事业供应链负责人先后两次来到黑龙江展厅,对我省的林下经济、绿色食品进行了深入了解,给予了高度认可,并初步达成了采购米和油的意向。黑龙江东方明珠酒业有限公司总经理对黑龙江辛巴赫生物科技有限公司产品进行了考察,表达了在湖北代理该品牌产品的意向。

在省知识产权局带领下,黑龙江五出复叶农业科技有限公司、宝清县寒都农产品销售有限公司参观了山西药科职业学院茶专业校区、胡氏荣茶公司、茶文化博物馆,就宝清富硒大米、叶酸富硒稻花香、宝清双色豆进入山西商会进行深入洽谈,就宝清双色豆深加工研发,豆茎、豆叶、豆根入茶共同开发与山西胡氏荣茶健康产业有限公司达成意向合作。黑龙江省不老源酒业有限责任公司用满族非遗工艺,打造适合国际口味的中国酒主销国际市场,与飞歌策略(北京)品牌管理有限公司通过洽谈已经达成下月成立合作销售公司。

作为世界知识产权和商标品牌领域最大的盛会之一,本次活动为我省提供了一个展示区域特色品牌形象、提升商标品牌影响力的重要平台。我省将以此为契机,认真学习借鉴各地的先进经验,将商标品牌建设作为推动产业发展重要抓手之一,助力区域经济高质量发展,为全面振兴东北老工业基地注入新的动力。

来自国家知识产权局有关司局、山西省及太原市有关部门、各级市场监管(知识产权)部门的领导,世界知识产权组织等相关机构的代表,中外知名企业家、知识产权专家学者,商标代理机构等各个方面的人士约3500人参加了活动。



中国国际商标品牌节黑龙江展区。



## 以“科技+”提升地理标志产品含金量

巍巍兴安岭,滔滔芬河水。东宁市依托独特的气候资源禀赋,用勤劳与智慧缔造了富民增收、闻名全国、驰名海外的黑木耳产业,并收获“中国黑木耳第一县”“世界木耳看中国,中国木耳看东宁”等业界盛赞。

东宁不仅建成了全国最大的黑木耳生产基地,还研发了全国领先栽培技术。独创了小孔单片、棚室挂袋、春耳秋管、越冬耳栽培等20余项产业新技术;革新了装袋机、窝口机等30余款菌用器械设备;前瞻性地开展了野生菌种选育、替代料栽培、菌糠综合利用等10余项课题研究。

开发了全国最新的加工产品。引进中林集团入驻,扶持鼓励润乡、北域良人等一批黑木耳加工企业做大做强,推动组建博士后科研工作站,先后开发了精品干耳、膨化食品、冻干食品、代餐营养品、风味即食、糖果、木耳酱等7大类110多种产品。与腾讯安心平台在质量追溯平台建设、电子商务、品牌营销、数据监测中心等方面展开合作。依托腾讯安心平台的核心——码链溯源技术,为每一件黑木耳定制“专属身份证”,实现种、收、运、储、供、销的全流程防伪溯源。

东宁黑木耳入选首批中欧互认地理标志保护产品名录,荣获中国百强地理标志产品区域公用品牌,蝉联全国地理标志产品食用菌类第一名。

记者从省知识产权局获悉,黑龙江省核准使用专用标志的地理标志产品生产者1072家,2024年度地理标志产品年总产值达到228.60亿元。省知识产权局在全系统推进地理标志一市一策,开展地理标志与文旅融合工作,为县域经济发展突破年行动注入新动能,期待地理标志在黑土地上迸发出更大的生机与活力。

本版图片均由受访单位提供

饶河黑蜂示范基地。